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Bu Hafta Anlatilacak Konu Basliklari

* Analog & Sayisal Sinyallerin Tanimlanmasi ve Karsilastirilmasi
 Sayisal Sistemlerde Kullanilan Sayi Tabanlari

 Sayisal Sistemlerin Anlasilmasinda En Cok Kullanilan Sayi Tabanlari ve
Sayl Donusumleri



Analog Bilgi & Sayisal Bilgi

* Analog bilgi nedir?

e Zaman eksenine gore genligi sureklilik gosteren fiziksel tim sinyallere analog
sinyal, bu sinyalden elde edilen bilgiye analog bilgi denir.

* Peki sayisal bilgi nedir?

* Analog bir sinyalin zaman ekseninde ornekler alinarak (genellikle sabit zaman
araliklarinda) belirli bir genlik araliginda (sinyal sekillendirme devreleri
sayesinde) nicelendirme islemidir.



Analog Sinyalin Sayisal Sinyale
Donusturulmesi
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(ti = Ornekleme Tutma Zamani, tp = Nicelendirme Zamani)

Kaynak: https://www.quora.com/How-does-an-analog-signal-differ-from-a-continuous-signal-and-a-digital-signal-from-a-discrete-signal



https://www.quora.com/How-does-an-analog-signal-differ-from-a-continuous-signal-and-a-digital-signal-from-a-discrete-signal

Sayisal Sinyal ve Analog Sinyalin
Karsilastiriimasi

Savisal Sinyalin Ustiinlikleri

 Sayisal bilgiler cevresel guriltilerden daha az etkilenirler

 Sayisal bilgiler islemciler tarafindan islenebilir. ( Sikistirma, sifreleme,
filtreleme, vb)

* Programlanabilir sistemler olusturulabilir.

Analog Sinyalin Ustiinlikleri

* Sinyal spektrumu genistir
e Tepki suresi daha hizlidir
* Fiziksel buyuklikler analog 6zelliktedir.



Bilgisayarlarda Neden Ikili Sayi Sistemi
Kullanilir?

Insanlar 10 tabanindaki sayi sistemini kullanirlar. Bu durum
muhtemelen ellerimizdeki parmak sayisinin 10 olmasinin bir sonucudur.
Eski zamanlarda 20 tabanini kullanan toplumlarin da oldugu ortaya
ctkmistir. Bu zamanlarda insanlarin ayaklarini daha aktif kullanarak
sayma isleminde ayaklarini da kullandigi disuntlmektedir. Peki
bilgisayarlarda neden iki tabanini kullaniyoruz?

* Tasarimi kolaydir.
* Bilginin tasinmasi, saklanmasi daha kolaydir.

* Sistem maliyetleri dustktar.



kili Sayilar

On tabanindaki abc sayisini;
ax 10”2 + b x 1071 + c x 1070 seklinde ¢coziimlenebilir.

Benzer sekilde ab.cd seklindeki ondalikli bir sayiyi da;

ax 101 +bx 1070+ cx 107-1 + d x 107-2 seklinde say1 ve basamak degerleri ile temsil edebiliriz.

10 tabanindaki sayilarda 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 olmak tizere on rakam kullanilir. ikili sayi sisteminde ise O
ve 1 olmak lGzere sadece iki rakam vardir. Her bir sayi degeri ikinin kati olan basamak degeri ile
carpilarak istenilen sayilar elde edilebilir. Ornegin; 101.11 sayisi;

=1x202+0x281+1 x220+ 1 x27-1 + 1 %X 2A7-2

=4+0+1+0.5+0.25
=55

Bu durumu tim sayi tabanlari icin genellestirmek mimkuindar.



Onalti Tabani

Sayi tabaninin 10°dan dusuk olmasi durumunda 10 tabaninda islem yaparken
kullandigimiz rakamlari kullanabiliriz. 10 tabanindan biyuk tabanlarda ise
rakamlari temsili yeni sembollere ihtiyacimiz olur. Ornegin 16 tabaninda;

A=10
B=11
C=12
D=13
E=14
F=15
harfleri onalti tabanini olusturan diger rakamlari temsil ederler.



Onalti Tabani Ornek DANUSUM

Onalti tabanindaki E45.A sayisini ele alalim;
=Ex16"2+4x16"1 +5x 1670+ Ax 167-1
=14 x256+4x16+5x1+10x0.0625
=3584 +64 +5 + 0.625
=3653.625

On tabanindaki karsiligini elde etmis oluruz.



Diger Sayi Tabanlarindaki Aritmetiksel Islemler

Tabani r olan sistemdeki en blyuk rakam (r-1) olabilir. Dolayisiyla diger
tabanlarda yapilacak olan toplama, cikarma, carpma, bélme gibi
aritmetiksel islemlerde sadece rakam degerinin maksimum degeri

degismektedir. Ornek asagidaki iki tabaninda verilen aritmatiksel
islemleri inceleyelim;

1001 1000 101 1111 /11
+ 101 - 11 x 10 1 p—
------------------------------------ 101
1110 101 000 0011

+ 101 11



Bilgisayar Sistemlerinde En Cok Kullanilan Sayi
Tabanlari ve On Tabanindaki Karsiliklari

0b0000
1 0b0001 01 0x1
2 0b0010 02 0x2
3 0b0011 03 0x3
4 0b0100 04 0x4
5 0b0101 05 0x5
6 0b0110 06 0x6
7 Ob0111 07 0x7
8 0b1000 010 0x8
9 0b1001 011 0x9
10 0b1010 012 OxA
11 Ob1011 013 OxB
12 O0b1100 014 0xC
13 0b1101 015 0xD
14 0b1110 016 OxE
15 Ob1111 017 OxF



On Tabanindaki Bir Sayinin Baska Tabanlarda
Yaziimasi

Ornegin 53 sayisini iki tabaninda yazalim;

y R

S lBoam

53 26 1

26 13 0

13 6 1

6 3 0

3 1 1

1 0 1

53 =0b110101 olarak bulunur.



On Tabanindaki Bir Sayinin Baska Tabanlarda
Yaziimasi

Ornegin 345 sayisini 8 tabaninda yazalim;

O
Sayi __|Bolim______ lKaan
345 43 1
43 5 3
5 0 5

345 = 0531 olarak bulunur.



Ondalikli Sayilarin Dontstimu

Ornegin 65.234 sayisini 16 tabaninda yazalim. Bu islemi iki asamada
yapacagiz. Birinci agamada sayinin tam kismi olan 65 sayisini 16
tabanina donusturecegiz. Ikinci asamada da ondalikh kisim 16 tabanina

donusturulup iki sonuc birlestirilecektir. £
S lwoam
65 4 1
4 0 4

65 = 0x41 olarak bulunur.



Ondalikli Sayilarin Dontstimu

Ikinci asamada sayinin ondalikli kisimi olan 0.234 sayisini 16 tabanina
donustiarulip bir 6nceki sayfada elde ettigimiz 0x41 sayisi ile
birlestirilecegiz. Ondalik kisminda farkli olarak sayyi tabanla carpip tam
kisimdaki sayilari yukaridan asagi dogru aliyoruz.

Sayi Tabanla Carpim Tabanla Carpim
Tam Kisim Ondalikli Kisim

0.234 3 0.744
0.744 11 (B) 0.904
0.904 14 (E) 0.464
0.464 2

0.234 = 0x0.3BE olarak bulunur Sonuc; 65. 234 0x41.3BE seklindedir.
NOT: Burada virgtlden sonra 3 basamak alinmistir.



ki Tabani, Sekiz Tabani ve 16 Tabani
Arasindaki Sayi Cevrimleri

* Sekiz tabani ikinin 3 Usstdur. Benzer sekilde onalti tabani da ikinin 4

tssudar. Yani sekiz tabaninda yazilan bir rakam iki tabaninda 3
rakamla, onalti tabaninda yazilan bir sayi da 4 rakamla temsil edilir. Bu
durum bu 3 taban arasindaki dontstmleri oldukca kolay bir sekilde

yapmamiza imkan saglar.




ki Tabani, Sekiz Tabani ve 16 Tabani
Arasindaki Sayi Cevrimleri

Ornegin 0273.63 sayisini 16 tabanina dénustirelim. Sekiz tabaninda 16
tabanina dogrudan donusum gerceklestiremeyiz. Bunun icin 6ncelikle sayiyi
iki tabanina donustirmemiz gerekir.

Sekiz Tabani 2 7 3 . 6 3
iki Tabani 010 111 011 . 110 011

Simdide iki tabanindaki 0b10111011.110011 sayisini 16 tabanina cevirelim.
Bunun icin saylyi noktayi referans alarak saga ve sola dogru dorder dorder
gruplandiriyoruz.

Sekiz Tabani 1011 1011 . 1100 1100
iki Tabani B B . C C

Sonuc olarak; 0273.63 = OxBB.CC olarak bulunur.




